

一季度重要数据出炉 怎么看当前经济形势?

新华社 新华视点 记者 郁琼源 王雨萧 舒静 宋佳

国家统计局17日发布一季度国民经济数据。新冠肺炎疫情对我国经济运行造成了比较大的影响,主要经济指标下滑,但基本民生得到较好保障,3月份主要经济指标降幅明显收窄。

对当前经济形势该怎么看?新华社记者采访了专家学者。

【数据一】GDP同比下降6.8% 3月主要经济指标降幅明显收窄

初步核算,一季度国内生产总值206504亿元,按可比价格计算,同比下降6.8%。分产业看,第一产业增加值10186亿元,下降3.2%;第二产业增加值73638亿元,下降9.6%;第三产业增加值122680亿元,下降5.2%。3月份,规模以上工业增加值等多项指标降幅比前两个月明显收窄。

国家统计局新闻发言人毛盛勇说,总的来看,随着本土疫情传播基本阻断,复工复产加快推进,关系国计民生的基础行业和重要产品稳定增长,基本民生得到较好保障,经济社会发展大局稳定。同时也要看到,当前国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多,复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。

中国民生银行研究院区域经济研究中心副主任应习文认为,目前全球疫情还在延续中,在政策上还是要做足充分应对新的困难和挑战的准备。

【数据二】就业:城镇新增就业229万人,就业压力较大

一季度,全国城镇新增就业人员229万人。3月份,全国城镇调查失业率为5.9%,比2月份下降0.3个百分点。其中25岁至59岁群体人口调查失业率为5.4%,低于全国城镇调查失业率0.5个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.7%,与上月持平。

毛盛勇表示,尽管疫情冲击严重,但全国没有发生大规模裁员的情况,就业形势总体平稳。随着经济下行压力加大,需求不是特别强劲,包括农村外出务工人员和高校毕业生在内的重点群体就业压力较大。针对这种情况,今年国家一直在推出就业优先的政策,并不断加大落实力度。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示,随着复工复产加快推进,经济社会生活逐步恢复正常,就业形势有望好转。

【数据三】物价:CPI同比上涨4.9%,3月涨幅回落

一季度,全国居民消费价格(CPI)同比上涨4.9%。3月份同比上涨4.3%,涨幅比2月份回落0.9个百分点。一季度全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降0.6%。

中国社科院财政与贸易经济研究所研究员杨志勇认为,3月份以来,农副食品有效供应明显增加,市场运行秩序良好,食品价格涨幅回落,物价压力有所缓解。PPI下降说明经济仍需快速恢复。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩分析,二季度以后,随着疫情影响逐步褪去,稳定物价总水平的有利因素将明显增多。

【数据四】消费:社会消费品零售总额同比下降不小,但实物商品网上零售额增长

一季度社会消费品零售总额78580亿元,同比下降19.0%。其中,3月份社会消费品零售总额26450亿元,下降15.8%,降幅比1至2月份收窄4.7个百分点。全国网上零售额22169亿元,同比下降0.8%。其中,实物商品网上零售额18536亿元,增长5.9%,比1至2月份加快2.9个百分点。

疫情期间,大量消费从线下转到线上,带来了网上零售额增长。随着疫情得到有效控制,刺激消费效果逐步显现。商务部流通产业促进中心研究员陈丽芬说,可以预见,未来在线消费将进一步增强,数字经济新业态将激活更多新的消费增长点。

【数据五】投资:固定资产投资同比下降16.1% 高技术服务业等投资增长

一季度,全国固定资产投资同比下降16.1%,降幅比1至2月份收窄8.4个百分点,但高技术服务业投资增长。电子商务服务投资增长39.6%,专业技术服务投资增长36.7%,科技成果转化服务投资增长17.4%。社会领域投资下降8.8%,其中卫生领域投资下降0.9%,降幅低于全部投资15.2个百分点,生物医药制品制造业等与抗疫相关行业投资保持增长,重点防疫工程建设快速推进。

应习文认为,预计二季度房地产投资和基建投资的复苏进程会加快,制造业的投资恢复可能会相对滞后一些。疫情正在改变人们的日常工作生活模式,会对互联网行业产生较大正面影响,电子商务投资会保持较快增长。

【数据六】外资:同比下降10.8%,没有出现大规模外资撤离情况

商务部数据显示,今年1至3月,全国实际使用外资2161.9亿元人民币,同比下降10.8%。1至3月,高技术服务业实际使用外资同比增长15.5%,其中,信息服务、电子商务服务、专业技术服务同比分别增长28.5%、62.4%和95%。

商务部新闻发言人高峰说,尽管疫情对在华外资企业造成一定影响,但中国没有也不会出现大规模外资撤离情况。对全国8700余家外资重点企业的调查显示,截至4月14日,复工复产

率超过70%的企业占72.8%。华南美商会发布的报告显示,75%的受访企业表示,无论疫情影响如何,不会改变在华再投资计划。

【数据七】外贸:同比下降6.4%,贸易结构继续优化

海关总署数据显示,一季度我国货物贸易进出口总值6.57万亿元人民币,比去年同期下降6.4%。3月份,我国外贸进出口2.45万亿元,同比下降0.8%,降幅较1至2月份收窄8.7个百分点。进出口相抵,贸易顺差983亿元,贸易结构继续优化。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为,受全球疫情影响,外需疲弱,二季度外贸仍然面临巨大挑战,不容乐观。线上广交会、跨境电商综试区扩围等政策将产生积极的拉动作用。

【数据八】房地产:商品房销售额下降24.7%,3月份70个大中城市价格微涨

统计局数据显示,一季度房地产开发投资下降7.7%,全国商品房销售面积21978万平米,下降26.3%。商品房销售额20365亿元,下降24.7%,降幅分别比1至2月份收窄13.6和11.2个百分点。

3月份,70个大中城市房地产市场价格出现微涨,但总体较为稳定。一二三线城市新建商品住宅销售价格环比涨幅略有扩大,二手住宅销售价格环比微涨;新建商品住宅销售价格同比涨幅回落,二手住宅销售价格仅一线城市涨幅微扩。

中原地产首席分析师张大伟认为,整体来看,市场逐渐复苏,但远未回到疫情前平均水平。3月数据显示,房价上涨城市数量明显增加,大部分城市市场成交量有所恢复。4月上半月,各地市场继续恢复。

我国将加快数字基础设施核心技术攻关

新华社北京4月17日电(记者张辛欣高亢)工信部副部长陈肇雄17日在工信部召开的数字基础设施建设工作推进专家研讨会上表示,将加快数字基础设施核心技术应用技术协同攻关,加大5G增强技术、6G技术研发支持力度,推动创新链、产业链、资金链、政策链的精准对接。

陈肇雄认为,我国数字基础设施建设发展面临重要机遇,要聚焦数字化转型的重大需求,着力建设好、应用好、保障好新一代数字基础设施,加快推进经济社会转型升级。

陈肇雄表示,工信部将加快5G建设进度,加快打造人机物全面互联的工业互联网,大力发展战略性智能化计算设施,推动大型数据中心有序建设使用、小微型数据中心升级改造,并将丰富应用场景,构建网络安全保障体系,不断优化产业发展生态。

世卫组织:

各国应严格执行野生动物销售禁令

新华社日内瓦4月16日电(记者刘曲)世界卫生组织16日呼吁各国政府严格执行野生动物销售禁令,确保在市场出售的食品安全可靠。

世卫组织总干事谭德塞16日在新冠病毒疫情通报会上说,当前一些处于疫情大流行的国家出现了令人鼓舞的迹象,一些国家正在考虑取消社会和经济限制措施,这是所有人都期盼的,但必须谨慎行事。在有关生鲜市场的问题上,世卫组织的一贯立场是,一旦受疫情影响的食品市场及其他各行业能够逐步恢复正常活动,需要确保有强有力的监管体系以及高标准的卫生和安全要求。

世卫组织坚持认为各国政府应严格执行野生动物销售禁令。世卫组织向各国提供了关于食品安全的指导意见,包括指导食品企业和生鲜市场如何防范新冠疫情等。

谭德塞说,自新冠疫情暴发以来,世卫组织一直与世界动物卫生组织和联合国粮农组织等密切合作,并致力于同所有国家合作,寻找有的放矢的解决方案,以阻止病毒传播。只有齐心协力,才能控制住这场大流行病。

联合国报告:全球15亿儿童和青少年的教育受新冠疫情影响

新华社联合国4月17日电联合国16日发表报告说,新冠疫情已导致全球188个国家和地区停课,超过15亿儿童和青少年受影响。

报告说,儿童和青少年的教育受到严重影响,虽然一些学校提供远程教育,但在互联网服务薄弱或资费昂贵的国家,儿童和青少年明显处境不利。另外,全球143个国家和地区中有近3.6亿儿童依靠学校提供餐食,占全球学龄儿童总数的近一半。疫情暴发后,这些儿童吃饭成了问题。



4月18日,在湖北省宣恩县沙道沟镇班大湖村,农民在田间劳作。

谷雨时节,各地农民抢抓农时,开展春种春管,田间地头一派繁忙景象。

新华社发(王俊 摄)

税务部门落实阶段性减免企业社保费政策为企业复工复产注入强劲活力

新华社记者 郁琼源

目前,全国有18个省份和3个计划单列市的企业社保费由税务部门负责征收。国务院常务会议决定出台阶段性减免企业社保费政策后,税务部门积极会同人社、医保、财政等部门,推动各项政策措施落实落地,助力企业复工复产。

对于参保员工较多的大型企业和劳动密集型企业来说,社保费减免意味着成本大幅降低。九州通医药集团作为一家在鄂企业,疫情期间1.5万多名员工坚持在岗生产医疗物资,人工成本、物流成本、向上游预付资金成本大幅提升,一度导致流动资金十分紧张。武汉市税务部门了解情况后,加紧辅导企业充分享受政策。集团首席财务官许应政感慨:2至6月份预计可减免社保费7200万元,为企业后续正常经营提供了坚强的保障!

各地税务部门积极创新非接触式服务举措,拓宽电子税务局等网上办理渠道,特别是在税收宣传月期间推出了一系列安全便捷的缴费服务方式,推动社保费减免政策落地生根。为降低人员跨境流动,减少境外疫情输入风险,浙江省青田县税务部门在税收宣传月期间推出了涉侨社保业务,不见面全球代办服务,通过网络传递申请材料+本人视频认证,无须华

侨本人到窗口确认,代办员即可为其办理参保登记和社保卡签约缴费等业务。

阶段性减免企业社保费政策

不仅解了企业生产经营的燃眉之急,更刺激企业不断培育壮大新动能。

借助互联网+,不少企业实现了线上资源和线下需求的无缝对接。位于厦门的味友餐饮管理有限公司作为一家闽菜老字号,面临人员工资、租金支付等多重考验。如何承压前行、化危为机成为摆在企业面前的一道现实难题。

目前企业已申请社保费缓缴15.4万元,2至6月份预计阶段性减免社保费32万元。企业财务负责人陈海华算了一笔账。税费减免增强了企业抗风险的能力和创新转型的信心。作为以往以提供堂食、宴会为主的传统餐饮企业,味友尝试转战线上,在多个电商平台推出外卖服务产品,受到消费者欢迎。

作为电梯行业创新的探索者,菱电电梯有限公司一直致力于推动电梯智能技术的应用落地,公司研发的零接触式智能电梯在疫情防控中大显身手。

湖州市南浔区税务局的小李工作室专家团队一直在为我们提供最新的税费优惠政策咨询,仅3月份社保费减免就可享

受10万元的红利。对于菱电电梯未来的发展前景,公司副总经理蒋华充满信心:6个高新技术研发项目正有序推进,订单量预计从5月开始同比增幅50%以上。

在广东,税务部门联合中国银行广东省分行推出“银税互动”社保缴费个人信贷服务产品。中行E贷社保贷。这个产品是全国率先推出的以省级集中应用社保缴费数据为基础的“银税互动”个人信贷产品。

疫情期间,数字经济发展全面提速,特别是生鲜电商、互联网医疗、在线教育、视频平台等一大批新业态快速发展。

春节期间,数字经济发展全面提速,特别是生鲜电商、互联网医疗、在线教育、视频平台等一大批新业态快速发展。

春节期间,公司的线上蔬菜水果及日用品订单猛涨,销售额同比增长40%。江西省贵溪市云途电子商务有限公司董事长陈冬云说,公司将进一步拓宽线上销售品类,吸纳周边省市潜在用户,不断扩大业务覆盖范围。

阶段性减免企业社保费政策

推动扩大就业规模。近日,来自河南省许昌市的600多名新员工入职许昌裕同印刷包装有限公司。社保费目前已经减免了140多万元。公司财务负责人杨辉表示,随着疫情防控形势的持续向好,得益于税费优惠政策的支持,企业有底气扩招新员工。

新华社北京4月17日电

商务部:

中国没有也不会出现大规模外资撤离情况

新华社北京4月16日电(记者王雨萧陈伟伟)商务部新闻发言人高峰16日说,从总体上看,尽管疫情对在华外资企业造成一定影响,但中国没有也不会出现大规模外资撤离情况。

在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上,高峰介绍,据监测,目前在华外资企业复工复产率稳步提升。对全国8700余家外资重点企业的调查显示,截至4月14日,复产率超过70%的企业占72.8%,较上周提高0.9个百分点。据有关调查,中国华南地区98%的日资企业已恢复生产,开工率达到100%的企业占41.4%。已有

很多日企表达了对中国市场的信心和进一步开展对华投资的意愿。华南美商会发布的报告显示,75%的受访企业表示,无论疫情影响如何,不会改变在华再投资计划。事实表明,中国仍然是外商投资兴业的热土。

高峰强调,面对全球的共同挑战,中方愿与各方加强合作,携手共同维护全球供应链开放、稳定、安全。商务部已会同相关部门和地方建立健全专项工作机制,建立重点外资项目台账,积极协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题,加强外资大项目服务保障工作。

住房城乡建设部:

2020年计划改造城镇老旧小区3.9万个

新华社北京4月16日电(记者王优玲)住房城乡建设部副部长黄艳16日表示,住房城乡建设部将同有关部门,加大城镇老旧小区改造力度,推动惠及民生、扩内需。2020年,各地计划改造城镇老旧小区3.9万个,涉及居民700万户。

黄艳在国务院政策例行吹风会上说,要明确城镇老旧小区改造任务,重点改造2000年底前建成的住宅区,完善小区配套设施和市政基础设施,提升社区养老、托育、医疗等公共服务水平。

同时,建立健全组织实施机制。指导各地统筹负责,按照居民意愿,推进改造项目有序实施,完善小区长效管理机制。建立改造资金政府与居民、社会力量合理共担机制。中央给

予补助,落实地方财政支出责任。地方政府专项债给予倾斜,鼓励社会资本和力量参与改造运营。

黄艳说,要督促各地做实做细前期工作,重点是做好发动居民共同参与的工作,抓好工程质量和服务安全,有序实施2020年改造计划。

在总结推广试点成果方面,黄艳强调,要积极总结推广试点成果,指导各地从实际出发,加快完善体制机制,破解改造中面临的难点问题。

据介绍,当前,除仍对小区实行封闭管理和未进入施工季的地区,各地城镇老旧小区改造项目都在有序复工。其余计划开工的项目,也全面启动了征询居民意见、改造方案设计等前期工作。

两部门:

开展为期一个月尾矿库风险隐患集中排查治理

新华社北京4月17日电(记者刘夏村)记者17日从应急管理部获悉,当日应急管理部、生态环境部联合召开尾矿库风险隐患排查治理工作视频会议,部署开展为期一个月的尾矿库风险隐患集中排查治理。

这位负责人表示,要立即开展为期一个月的尾矿库风险隐患集中排查治理,强化整改落实,从根本上消除隐患;要建立完善联合工作机制,公布尾矿库基本信息和包保责任人清单,明确责任分工,形成工作合力;要聚焦易引发重特大事故的头顶库、长期停用库,以及易造成下游重大环境污染的长江、黄河干流和重要支流岸线1公里范围内尾矿库、水源地周边尾矿库等重点对象,强化联合执法,严肃问责追究,切实推进企业主体责任落实到位;要强化预案、物资等应急准备,严格落实尾矿库防汛措施,确保尾矿库安全度汛。

应急管理部有关负责人介绍,近年来,各有关部门持续推进尾矿库专项整治和综合治理,全国尾矿库安全保障条件明显提升,但近期黑龙江和陕西接连发生尾矿库泄漏给我们敲响了警钟。要强化防范化解重大安全风险和环境风险各项责任措施落实,坚决遏制重特大生产安全事故和重特大突发环境事件发生。

全国检察机关依法批准逮捕妨害传染病防治罪13件15人,提起公诉24件26人;依法批准逮捕妨害公务罪429件530人,提起公诉471件572人;依法批准逮捕寻衅滋事罪、故意伤害罪159件191人,提起公诉120件143人;依法批准逮捕制假售假类犯罪237件436人,提起公诉94件166人;依法批准逮捕非法经营罪19件37人,提起公诉15件21人;依法批准逮捕诈骗罪1729件1834人,提起公诉946件993人;依法批准逮捕编造、故意传播虚假信息罪8件8人,提起公诉9件9人;依法批准逮捕破坏野生动物资源

全国检察机关依法批准逮捕妨害传染病防治罪13件15人,提起公诉24件26人;依法批准逮捕妨害公务罪429件530人,提起公诉471件572人;依法批准逮捕寻衅滋事罪、故意伤害罪159件191人,提起公诉120件143人;依法批准逮捕制假售假类犯罪237件436人,提起公诉94件166人;依法批准逮捕非法经营罪19件37人,提起公诉15件21人;依法批准逮捕诈骗罪1729件1834人,提起公诉946件993人;依法批准逮捕编造、故意传播虚假信息罪8件8人,提起公诉9件9人;依法批准逮捕破坏野生动物资源

全国检察机关已对2400余人涉疫情犯罪提起公诉

新华社北京4月17日电(记者刘奕湛)记者17日从最高检获悉,截至2020年4月16日,全国检察机关共受理审查逮捕涉疫情刑事犯罪案件3324件4120人,审查批准逮捕2910件3517人,依法不批准逮捕329件456人;受理审查起诉2636件3310人,审查提起公诉1980件2416人,依法不起诉68件88人。

全国检察机关依法批准逮捕妨害传染病防治罪13件15人,提起公诉24件26人;依法批准逮捕妨害公务罪429件530人,提起公诉471件